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Ön Söz

Edebiyat, siyaset, bilim, sanat gibi çeşitli alanlarda yazıların yer aldığı dergiler, top-
lumların kültürel yapısını, entelektüel zenginliğini ve fikir dünyasını yansıtan önemli 
yayın organlarındandır. Televizyon ve radyo gibi yayın vasıtalarının henüz şüyû bul-
madığı dönemlerde dergiler, günümüze kıyasla daha ön planda ve revaçtaydı. Bununla 
birlikte dergiler, Osmanlı Devleti’nin son döneminde yaygınlık kazanmıştır.

Dinî-edebî kategoride sayılabilecek olan el-Mirsâd dergisinde dönemin dinî, ilmî, 
fennî, edebî konularında yazılar yer almaktadır. Kısas-ı enbiyâ, tefsir, siyer, çocuk 
eğitimi, bebek bakımı, yanlış Batılılaşma, biyoloji, mühendislik, astronomi, Hıdırel-
lez, coğrafya, ziraat, vatan sevgisi, cihat, askerlik, felsefe, tasavvuf alanlarında yazı-
lar içermektedir. Konu açısından bu denli zengin içeriğe sahip olan bir derginin ya-
zar kadrosunun da zengin olması beklenebilir ancak sıralanan alanlardaki yazıları bir 
müellif kaleme almıştır: Derginin sahibi Seyyid Mehmed İsmetullah’ın babası olan 
Seyyid Ahmed Hüsâmeddin.

Dergideki “el-Mirsâd” imzalı yazılar ve beş farklı müellifin kaleme aldığı yazılar-
dan dergiye övgü içeren Arapça mektup, biyografi, vatan sevgisi, tesettür, milli sana-
yinin önemine değinen yazıların haricindeki yazıların tamamı Ahmed Hüsâmeddin’in 
kitaplarından bölümlerdir. Fakat incelememize konu olan 22 sayı boyunca rastladı-
ğımız münderecât sayfalarında Ahmed Hüsâmeddin’in sadece Mevâlîd-i Ehl-i Beyt 
isimli kitabının yanında ismi verilmektedir. Bu kitap haricindeki hiçbir kitabının ya-
nında Ahmed Hüsâmeddin’in ismi yazmamakta “Tercüme” yazmaktadır. Ayrıca ken-
disinin tefsire ve İslam Tarihi’ne dair yazmış olduğu pek çok eseri de Türkçeye çev-
rilerek neşredilmiştir.

24 sayı neşredilmesi hedeflenen ancak 22 sayı neşredilebilen el-Mirsâd dergi-
sinin 1-11. sayıları Doç. Dr. Bünyamin Ayçiçeği’nin danışmanlığında Merve Kuyul-
dar tarafından “el-Mirsâd Dergisi 1-11. Sayıları: İnceleme-Metin-Dizin” ismiyle yük-
sek lisans tezi olarak çalışılmış, 12-22. sayıları yine Doç. Dr. Bünyamin Ayçiçeği’nin 
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el-Mirsâd Cerîde-i İslâmiyyesi

Mücerred menâfiʿ-i İslâmiyyeye hizmet etmek ve on beş günde bir defʿa neşrolunmak 
üzere dînî, ʿilmî, fennî ve edebî el-Mirsâd nâmıyla bir gazete imtiyâzı aldık. Bugün 
İslâmiyyetin hemen hemen zıyâʿa uğramak derecelerine gelmiş olan ʿuluvv-i şeref ve 
iʿtibârını erkân-ı asliyye ve kavâʿid-i kavmiyyeye mütâbaʿat-ı tâm ile yâr ve âyâr na-
zarında taʿyîn ve irâ’e etmek nûr-ı îmân ile sînesi lemeʿân eden ʿâmme-i İslâmiyyâna 
farz mesâbesindedir. Bu yolda neşriyâta teşebbüs ve sülûkümüzden asıl maksad 
maddî bir menfaʿat te’mînine medâr bulmak değil, edebileceğimiz nacîzâne hizmetin 
vüsʿat ve şümûlü nisbetinde hissedâr-ı iftihâr olmakdır. Maʿâlî-i İslâmiyye hakkında 
ciddî tetebbuʿât ve tedkîkâtı hâvî âsâr ve mebâhisi, hakâyık-ı Kur’âniyyeye dâ’ir ? ve 
mezâyâyı ve zamânlarında pîşvâ-yı zümre’-i İslâm olan Ehl-i Beyt-i Rasûlullâh’dan 
ʿilim ve kemâl ve ʿirfânlarıyla müşârün bi’l-benân olmuş birçok zevât-ı kirâmın ʿanʿanât 
ile terâcim-i ahvâlini ihtivâ edecek el-Mirsâd cerîde-i İslâmiyyesinin ihtiyâr edebilen 
fedâkârlığa bakmayarak on altı büyük sahîfe ve bir müzeyyen kaptan ʿibâret olduğu 
hâlde ücret-i tabʿiyyesi mukâbilinde yalnız bir çâryek-i ʿOsmanlı lirasına bir senelik 
nüshası eyâdî-i mütâliʿîn-i kirâma takdîm olunur. Vesâ’it-i mâddiyye olmadıkça edile-
cek hizmetin imkansızlığına mebnî gerek iştirâk buyuracak zevâtın hukûkunu muhâfaza 
ve gerek muntazaman hizmetde devâm edebilmek için bir senelik nüshanın kağıt ve 
tabʿiyye mesârifini te’mîn edecek mikdârda abone tedârik etdikden sonra bi-ʿavnihî 
teʿâlâ neşriyyâta başlayacağız. Gitgide bir seylâb-ı müdhiş hâlini almakda olan evhâm 
ve zünûn-ı bâtıla cereyânlarına karşı dînî ve iʿtikâdî esâsâtı ezhân-ı İslâmiyyâtda tak-
rir husûsunda göstereceğimiz saʿy u gayret mûcib-i teşvîk ve rağbet olur ümîdindeyiz. 
Ve min’allâhi bi’t-tevfîk.

el-Mirsâd sâhib-i imtiyâz ve müdür-i mes’ûlü
Sâdât-ı Hüseyniyyeden Şeyh Seyyid Ahmed Hüsâmeddîn Efendinin mahdûmu 
Rigalızâde: Seyyid Mehmed ʿİsmetullâh
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Menâfiʿ-i İslâmiyyeye hâdim dînî, ʿilmî, fennî, edebî Türkçe

EL-MİRSÂD

Ayda iki defa neşrolunur.

Şerâʿit-i İştirâ
Memâlik-i ʿOsmâniyye için seneliği 24 
nüsha iʿtibâriyle bir çâryek ʿOsmanlı li-
rasıdır.
Memâlik-i Ecnebiyye için seneliği 10 
frank, Rusya için 4 rubledir.

Mevâdd-ı Mahsûsa
Mesleğimize muvâfık âsâr-ı vâride maʿa’l-
memnûniyye kabûl olunur. Derc edilme-
yen eserler iʿâde olunmaz.
Kâffe-i husûsâtda müdüre mürâcaʿat edilir.
Adres: Dersaʿâdet – Topkapı  el-Mirsâd

Sâhibi ve müdürü:
Rigalızâde: Seyyid Mehmed ʿİsmetullâh

İzmir’de Türk Matbaʿası sene 1329-1332

Nüshası 50 paradır
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اِنَّ رَبَّكَ لَبِالْمِرْصَاد1ِ 

EL-MİRSÂD

Menâfiʿ-i İslâmiyyeye hâdim dînî, ʿilmî, fennî, edebî risâledir

Birinci sene 15 Muharremü’l-harâm 1332 Pazartesi 2 Kânûn-i evvel 1329 ʿAded: 1

Nahmeduhû bi’smihî ve nusallî ʿalâ nebiyyihî ve âlihî

el-Mirsâd : Kitâb ve sünnet muhîtinde âyende ve revendenin dâmen-i kalbine 
temâs eden efkâr-ı müzʿiceyi hikmet ve mevʿizet-i hasene ile refʿ ve izâleye muʿâvenet 
eder bir risâledir. Mes’ûl-i ʿanh kendi dâ’iresine temâs etmedikçe müdâvele-i efkâr et-
mez. Muhîti dâhilinde vukûʿ bulacak ʿilim ve iʿtikâda dâ’ir ve hikmet-i tabîʿiyye ve 
İlâhiyyeye müteʿallik mühim su’âlleri de cevâbsız bırakmaz.

Bir milletin terakkiyât-ı dîniyye ve ʿilmiyyesini te’mîn husûsunda matbûʿâtın gör-
düğü hizmet câlib-i nazar-ı dikkat olsa gerekdir. Hakîkaten matbûʿâtı müterakkî mem-
leketlerin umûr ve husûsât-ı zâtîyye ve ictimâʿiyyelerinde mazhar olageldikleri sühûlet 
ve terakkiyâta ciddî bir nazar-ı tedkîk ʿatfedilecek olursa bu bâbda kanâʿat-bahş-ı vicdân 
olacak birçok serrişte-i hakâyık zâhir ve nümâyân olur. Munsifâne bir muhâkeme, 
bî-tarafâne bir tenkîd matbûʿâtın fevâ’id-i mühimme ve menâfiʿ-i esâsiyyesini daha 
ziyâde bir vuzûh ve sarâhatle tevsîk ve te’yîd eder.

1 “Şüphesiz Rabbin, gözetlemededir.” (Fecr Sûresi 89/14)
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ʿAded: 1 el-Mirsâd Sahîfe: 2

Memâlik-i ʿOsmâniyye’de matbûʿâtın ilk te’essüsünden tâ inkılâb-ı ahîr ibtidâsına 
kadar ettiği hizmet, meşrûtiyyeti müteʿâkib şu üç, dört sene zarfında te’mîn eylediği 
menfaʿat yek-dîğeri ile mukâyese edilecek olursa hemen tekâbül edecek bir dereceye 
bâliğdir.

Lüzûm ve menâfiʿini ʿarz ve taʿrîf sadedinde hâme-rân-ı makâl olduğumuz 
matbûʿâtın şu ehemmiyeti bizde dahı lâyıkıyla takdîr edilmeye başlanmışdır ki bu-
gün ekser vilâyâtımızda neşri muʿtâd vilâyet gazetelerinden mâʿadâ ayrıca resâ’il ve 
cerâ’id-i mahalliye ile berâber cidden müfîd ü istifâde-i ʿumûmiyyeyi mûcib âsâr ve 
mü’ellefât yeniden yeniye sâha-ârâ-yı intişâr olmakdadır.

Eʿâzım-ı dînin ilcâ-yı zamân ile dâ’ire-i ıttılâ ıʿmıza vâsıl olamayan âsâr-ı ʿ ilmiyye ve 
hikemiyyesinden bi-hakkın istifâde edemediğimiz için ekseriyâ hüküm ve müddeʿâmıza 
kuvvet verecek makâmda ecnebî akvâline mürâcaʿat ediyoruz. Bundan başlıca tehad-
düs eden zarar -zâten hakkımızda hiss-i iʿtimâd perverde edemeyen- ecnebîlerce bizde 
âsâr-ı kemâl ve ʿirfânından istişhâd edilecek zevâtın bulunmadığına sû’-i zan tevlîd et-
dirmekden ʿibâretdir ki bu hâl milliyetimize hakkıyla sâhib olamadığımızı kendi ken-
dimize iʿtirâf etmek demekdir.

Gördüğü, öğrendiği her şeyde terakkîyi arayan garblılar bizim gibi dâ’imâ ʿaynı 
noktada tevakkuf etmek ʿâdet-i sakîmini ihtiyâr etmedikleri için mütemâdî saʿy ve 
tetebbuʿ sâyesinde sâha-i fen ve sanʿatı başdan başa istilâ etdiler. Hâlbuki garbın şu 
terakkiyâtının meşrik-i ʿirfân olan şarkdan muktebes olduğunu ashâb-ı vicdân teslîmde 
tereddüd etmez. İşte biz şu hakîkati emsâl ve delâ’ili ile ʿarz ve isbât etmeye çalışacağız.

Vatan ve millete cansipârâne hizmet etmek ârzûsunda olanlar kendi maʿlûmât ve 
ihtisâsları dâ’iresinde bezl-i cehd ve gayret etmelidir ki ümîd edilen feyz ve terakkî 
bezm-i şühûd ve hayyiz-i vücûda gelsin. Her şahsın kendine mahsûs bir vazîfe’-i 
dîniyye ve bir hizmet-i vataniyyesi vardır.

Şu hizmeti matbûʿât vâsıtasıyla îfâya çalışan ʿazm-perverân milletin heves ve 
hâhişini kesretmeyerek kendilerini bu yolda elden geldiği mertebe teşvîk etmek lâzımdır.

Habl-i metîn şerîʿata temessük ederek bugünden iʿtibâren ʿarz-ı hizmet etmeye 
başlayan el-Mirsâd şu birinci nüshasını vazʿ-ı inzâr-ı kâri’în ediyor. ʿÂdet olduğu üzere 
meslek ve maksadı hakkında tafsîlât iʿtâsını fâ’ideden hâlî görmüyoruz.
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